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Az előadás 

A FRANCIA BECSÜLETREND ÉS NEMZETI ÉRDEMREND 

MAGYAR TAGJAINAK SZÖVETSÉGE EGYESÜLET 

Gustave Eiffel halálának 100. évfordulója alkalmából

2023. március 30-án tartott megemlékezésén hangzott el. 

Előadó: Krakler Judit, az egyesület tagja
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Gustave Eiffel, francia mérnök, iparmágnás és kutató,

eredeti nevén Gustave Boenickhausen dit Eiffel

1832. december 15-én Dijonban született és 1923.

december 27-én halt meg Párizsban.

A világszerte ismert Eiffel torony, Párizs és Franciaország

szimbóluma elfedi nemcsak Eiffel, a zseniális mérnök

többi alkotását, de magát a személyiséget is, aki ezeknek az

alkotásnak szentelte magát. Halálának 100. évfordulóján

emlékezzünk meg róla magáról, mérnöki alkotásairól és

kutatói munkásságáról, de az őt körülvevő családtagokról

és munkatársakról is, akik hozzájárultak e jelentős

életműhöz.

A párizsi világkiállítás évében, 1889-ben, amikor a torony

elkészült Eiffel 56 éves volt. Ez a dátum egyben építési

nagyvállalkozói karrierjének végét is jelentette. 1856-tól

eddig az időpontig eltelt 43 év alatt már számtalan

mérnöki építményt hozott létre Franciaországban és szerte

a világon. Köztük a Nyugati pályaudvar

csarnokszerkezetét és a szegedi Belvárosi hidat. Ezek az

elegáns, könnyed, mégis erőt sugárzó mérnöki alkotások

elismerést hoztak a számára. Majd az 1893-as Panama

botrány miatt visszavonult az üzleti élettől, és ezzel új

karrier vette kezdetét: a tudományos kutatásé, amely közel

30 évig, majdnem 1923-ban bekövetkezett haláláig tartott.

Karrierének e két korszaka, a mérnök-konstruktőri és a

tudósi, megfelel magánélete két nagy szakaszának is:

a gyakorlatias, mindenért megküzdő, ambiciózus

fiatalemberből, aki igyekszik megfelelni az elvárt imázsnak:

hivatalosnak, határozottnak és elszántnak mutatja magát,

luxus körülmények között él, a század sok jelentős

személyiségét lakhelye pompás enteriőreiben fogadja…

lassan egy nagy család patriarchája lesz, aki a felmenőitől

örökölt hagyományt fontosnak tartja átadni a

leszármazottainak.
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Eiffel halála évében írt családtörténetében két családtagot

emel ki, akik jelentős szerepet játszottak életében és karrierje

alakulásában:

Édesanyját, Catherine Mélanie Moneuse-t, aki tanította,

irányította és tanácsokkal látta el, szellemi és anyagi téren is

támogatta. Eiffel Párizsba költözésétől édesanyja haláláig

rendszeresen leveleztek. Mme Eiffel figyelemmel kísérte fia

kapcsolatait, élete minden eseményét, döntési helyzetekben az

előnyök és hátrányok pontos elemzésével segítette. Eiffel

figyelmesen meghallgatta és megfogadta édesanyja javaslatait,

mivel csodálta hihetetlen üzleti érzékét, amit úgy tűnik, örökölt

tőle.

A másik fontos személy lánya, Claire, akivel különösen szoros

kapcsolatban volt felesége korai halála után. Hogy ne kelljen

elválnia tőle, lánya házasságába Adolphe Salles-lal, közeli

munkatársával csak azzal a feltétellel egyezett bele, hogy

továbbra is egy házban élnek. Claire munkájában is segítette

apját, meghallgatta, tanácsokkal látta el, leánya és egyben barátja

is volt.

Édesanyja: 
Catherine Moneuse

Claire és lánya, 

Ninette



Eredeti vezetékneve: 
Boenickhausen dit Eiffel

1832. december 15-én 
Dijonban született 

Apja: François Alexandre 
Boenickhausen dit Eiffel, 
katona, majd tisztviselő
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Villa Castel Dijon mellett, 

a család későbbi lakhelye

Anyja: Catherine Mélanie Moneuse
vállalkozó

Eiffel szülőháza 

Dijonban
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Eredeti nevén Gustave Bonickhausen dit Eiffel jómódú

burgundiai családban született. Apja felmenői kárpitosok,

bútorszövet-kereskedők voltak. A család a XVIII. század

elején költözött a Rajna-vidékről Párizsba, és ekkor toldották

a nevükhöz a franciául jól hangzó Eiffel nevet a Köln

melletti Eifel síkság emlékére. Apja, Alexandre Bonickhausen

dit Eiffel, szakított a családi hagyománnyal, 16 évesen

huszárnak állt a napóleoni hadseregbe, majd 1823-ban

Dijonban a katonai intendáns titkára lett. 1824-ben feleségül

vette Catherine Moneuse-t, egy fakereskedő lányát. Az

asszony – a piaci fellendülést kihasználva – a fa- és

kőszénkereskedésbe fektetett, ami rengeteg munka árán

tisztes jövedelemmel járt.

Mivel időről időre veszteség is érte a vállalkozást,

óvatosságból úgy döntött, hogy kiszáll a szénkereskedésből,

és pénzét egy helyi sörgyáros, M. Régneau vállalkozásába

fekteti. A vagyonból arra is futotta, hogy a Dijon melletti

Castel nevű villát béreljék. Mindez felemelkedést jelentett a

társadalmi ranglétrán, és főleg lehetővé tette, hogy Gustave

jó iskoláztatást kapjon.

Eiffel Dijonban végezte a középiskolát, majd 1850-ben,

18 évesen, érettségi bizonyítványával a zsebében Párizsba

ment, hogy a Collège Sainte Barbe-ban felkészüljön a

felvételire a nagy presztízsű École polytechnique műszaki

főiskolára. A felvételi vizsga az első évben nem sikerült, a

második évben, 1852-ben az elért eredménnyel felvételt

nyert az ugyancsak nagyhírű párizsi mérnökképzőbe, az

École centrale des arts et manufactures-be ahol 1855-ben

kiváló eredménnyel végzett, és vegyészmérnöki diplomát

szerzett. Az ott töltött 3 év alatt magánszorgalomból

szerkezetépítési kurzusokat is hallgatott.
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Úgy tervezte, hogy hazatérve átveszi nagybátyja, Jean-

Baptiste Mollerat festőüzemét (ezért is tanult vegyésznek,

és a nagybácsit gyermekkorától második apjaként szerette),

a terv azonban egy családi vita miatt meghiúsult.

A bonapartista apa és a köztársaságpárti nagybácsi között

lezajlott vita sértegetésig fajult, de bocsánatkérés nem

történt. Eiffel ekkor a vegyészet helyett a kohászat felé

fordult. A Châtillon-sur-Seine-i öntödében kapott állást,

ahol sógora volt az igazgató, aki bevezette a kohászat

rejtelmeibe. Szakmai tapasztalat híján azonban ingyen

kellett dolgoznia, így pár hónap alatt rájött, hogy csak

vesztegeti az idejét. 1856 februárjában anyja

munkakapcsolatai révén összeismerkedett Charles Nepveu

vállalkozóval, akinek párizsi gyárában gőzgépek, vasúti

berendezések és fémszerkezetek gyártása és építése folyt.

Charles Nepveu-vel megismerkedésük pillanatától bizalmas,

baráti viszonyt ápoltak.

Mivel a könnyű, nagy szilárdságú és könnyen

megmunkálható vas, majd később az acél építőipari

felhasználása gazdaságosabb volt, mint a kőé vagy a tégláé,

a vas- és fémipar szédületes fellendülésének korszaka

köszöntött be. A vállalkozás egyre több megrendelést

kapott, köszönhetően a fiatal Eiffel kiváló hídterveinek is.

Nepveu-vel való kapcsolatáról ezt írta édesanyjának

1856-ban:

„Nagyon elégedett vagyok M. Nepveu-vel, és úgy gondolom, hogy ő is

velem. A kapcsolatunk a lehető legjobb, és egyre jobban örülök

annak, hogy ezt az utat választottam. Boldog vagyok és tökéletesen

elégedett az életemmel. Ha nála maradok, biztos jövő áll előttem.

Bármi is történjen, olyan sok mindent ad át nekem, ami nagy

hasznomra válik.”
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Charles Nepveu
vasútépítő 
mérnök, Eiffel 
munkaadója és 
barátja 1856-tólJean-Baptiste Mollerat, a 

köztársaságpárti nagybácsi, akit 
Eiffel apjaként szeretett, és 
akinek festőműhelyében 
szeretett volna dolgozni.
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Charles Nepveu-nek rövidesen komoly anyagi gondjai

támadtak, mivel a vállalkozás tőkéje nem állt arányban az

elvállalt munkák nagyságrendjével. Felfüggesztette a

kifizetéseket és eltűnt, majd egy hónap elteltével került elő

Svájcból. Eiffel ekkor megígérte neki, hogy fizetés nélkül is

mellette marad, mivel értékes embernek tartotta, és

becstelennek érezte volna magát, ha cserbenhagyja a bajban.

Amikor Nepveu vállalkozása beolvadt a belga Pauwels család

vezette Compagnie Générale des Chemin de Fer társaságba,

ahol ő maga a párizsi és Clichy-i gyár igazgatója lett, maga

mellé vette a tehetséges, kitartó és sikerorientált fiatal

mérnököt. Ezt az epizódot máshol úgy olvastam, hogy

Nepveu a beolvadás előtt protezsálta be Eiffelt a

vasúttársasághoz, és Eiffel munka után, esténként továbbra is

ingyen dolgozott Nepveu-nek.

A fiatal mérnök csakhamar megmutathatta csillogó

tehetségét: 1857-ben a Powels & Cie. cég tervezőirodájának

vezetőjévé nevezték ki. Első önálló munkája 1858-ban,

mindössze 26 évesen a bordeaux-i vasúti híd volt.

Ennek a hídnak nagy stratégiai jelentősége volt, mivel a Déli

Vasúttársaság és a Párizs-Orléans-i Vasúttársaság vonalait

kötötte össze. Megvalósítása nem volt egyszerű: a híd helyén

500 méter széles a Garonne folyó, az árapály miatt jelentős a

vízszintingadozás, nagy a sodrás, továbbá mélyen van a

teherbíró talaj. Ez a különleges feladat lehetővé tette Eiffel

számára, hogy kipróbáljon egy sor olyan újítást, amelyek

később az erősségévé váltak. Itt alkalmazott először sűrített

levegőt a hídpillérek mélyfúrásos alapozásának

kivitelezésénél. A hat hídpillért 25 méterrel a víz szintje alatti

mélységben alapozták. Két év alatt megépült, szemben a

40 évvel korábban 10 év alatt épített kőhíddal. Eiffel az itt

szerzett tapasztalatokra alapozva alkalmazta ezt a kényes

technológiát az Eiffel torony alapozásánál.

A képen látható emléklap megmutatja, milyen ember volt a

fiatal Eiffel. Az emléklapot azért kapta a hídépítő

munkásoktól, mert egy vízbe zuhant munkás után a folyóba

vetette magát, és kimentette a fuldoklót. (A róla készült

romantikus film ezzel a jelenettel kezdődik.)
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A bordeaux-i vasúti híd (1858-1860)

• 500 méter hosszú vasúti híd

• Hídpillér alapozás sűrített levegős technológiával

• Két év alatt megépült 

• Az első nagy siker, amely megalapozta Eiffel karrierjét
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Eiffel a híd építésének idejére Bordeaux-ba költözött.

Bordeaux-ban jövendő karrierje és a saját vállalata kezdeti

munkái szempontjából sok hasznos kapcsolatra tett szert. A

bordeaux-i vasúti híd terveinek ellenőrzésével megbízott

Stanislas de La Roche-Tolay később több vasúti hídépítési

munkához juttatta. Rajta keresztül ismerkedett meg Jean-

Baptiste Krantz-cal, aki több hídépítési feladat után az

1867-es és 1878-as világkiállításnál kínált neki feladatot.

A bordeaux-i vasúti híd építése meghozta az első sikert,

az elismertséget. A karrierépítés mellett a házasodáson is

gondolkodott, de a jómódú bordeaux-i hajadonok közül

egyet sem kívánt a családja hozzáadni, mivel Eiffel

pénztárcája nem volt elég vastag. Két komolyabb

visszautasítás után lemondott a bordeaux-i házasodásról. Az

ígéretes jövő előtt álló fiatal mérnök a feleségkeresés gondját

édesanyjára bízta. Ezt a következő levélrészletből tudjuk:

„Elégedett lennék egy olyan lánnyal, akinek közepes a hozománya,

elfogadható az alakja, viszont nagyon jószívű, kedves, kiegyensúlyozott

és egyszerű, de jó ízlése van. Vagyis egy jó háziasszonyra lenne

szükségem, aki nem bosszant fel túlzottan, a lehető legkevésbé csap be,

és szép, egészséges gyerekeket szül nekem, akik biztosan az enyémek.

Összefoglalva: szeretnék megházasodni, amit Dijonon kívül nem

tehetek meg. Kérlek, hogy foglalkozz aktívan a dologgal!”

Az anya a sörgyáros M. Régneau unokájában találta meg az

ideális jövendőbelit. Eiffel megfelelőnek találta anyja

választását. Idézet anyjának írt leveléből:

„Nem tetszik kevésbé, mint sokan más nő, és biztos vagyok abban,

hogy könnyű lesz belőle nagyon kedves kis asszonyt faragni, olyat, aki

észreveszi a szeretetet, és hálás tud lenni azért a törődésért, amit kapni

fog.”
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Édesanyjának írott levele, amelyben 

elfogadja az anya által választott 

feleségjelöltet

Gustave Eiffel 1864-ben Marguerite Gaudelet

1864-ben 



Az Eiffel család 1874-ben Levallois-Perret-ben

13

Eiffel 1862-ben

feleségül veszi Marguerite

Gaudelet-t
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Eiffel és veje, 

Adolphe Salles

Sèvres-ben 1890 körül

Eiffel a 
gyermekeivel
1884-ben
(középen Claire)

Claire és lánya, Ninette
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Eiffel 1862-ben, 29 éves korában feleségül vette az akkor

17 éves Marie / Marguerite Gaudelet-t. (Eiffel nővérét is

Marie-nak hívták, tán ezért lett a feleség neve a családban

Marguerite.) A fiatal pár Párizs közelében, Clichy-La-

Garenne-ben telepedett le. 1863 és 1873 között öt

gyermekük született, három lány és két fiú. Az asszony

1877-ben, 32 éves korában meghalt. Eiffel nem házasodott

újra. Lánya, Claire vette át a háziasszony szerepet.

Eiffel az első sikeres kísérletein megerősödve úgy döntött,

hogy saját céget alapít. 1866-ban megvásárolta a Párizstól

nyugatra fekvő Levallois-Perret-ben található Ateliers

Pauwels de constructions métalliques-ot, amely pénzügyi

gondokkal küszködött. Vállalkozása, az Eiffel et Cie. az

elkövetkező húsz évben több nagyszabású megrendelést

nyert viaduktok és fémszerkezetű építmények tervezésére és

építésére, de építettek világítótornyokat is szerte a világon.

Eiffel munkaszerzés céljából nem habozott beutazni egész

Európát. Sokirányú műszaki tudása, felkészültsége,

merészsége, az, hogy nyitott volt minden új ötletre, továbbá

kiváló munkatársakkal vette körül magát, hozzájárult az

Eiffel vállalat sikeréhez: a belga származású Théophile

Seyrig 1868-tól, Émile Nouguier 1875-től, Maurice

Koechlin 1879-től dolgozott a vállalatnál.

De volt olyan munkatársa is, egy elbocsátott rajzoló, aki

1875-ben bosszúból azt terjesztette róla, hogy Bismarck

fizetett kéme. Eiffel feljelentést tett, a rajzolót elítélték.

Ezután kérvényezte, hogy csak az Eiffel legyen a

vezetékneve. A mindennapi életben eddig is csak azt

használta, mert úgy vélekedett, hogy

"a német hangzású Bonickhausen vezetéknév kétségeket ébreszt

francia állampolgárságával kapcsolatban, és ennek a kétségnek

előítélet lesz a következménye, ami hátrányos lehet mind a

magánéletben, mind üzletileg”.

Az engedélyt 1880 decemberében kapta meg.
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Théophile Seyrig

(1843-1923)

Émile Nouguier
(1840-1897)

Maurice Koechlin
(1846-1946)

Eiffel közvetlen munkatársai
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Az 1867-es Párizsi Világkiállítás

480 m × 370 m befoglaló méretű

vasszerkezetű pavilon
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Viaducs de Rouzat sur la Sioule et de

Neuvial

Kilenc hónappal cégének megalapítása

után, 1867-ben Eiffel megbízást kapott

két viadukt építésére a

Commentry-Gannat vasútvonalon,

Rouzat-nál és Neuvialnál. A kivitelezési

technológiát nem ő tervezte, de több

találmánnyal is segítette a híd

biztonságos megépítését. Újításként a

pillérek lábánál a nagyobb stabilitás

érdekében íves merevítőrudakat

helyezett el. Emellett új módszert talált

fel a már megépült függőleges hídpillér

tetején a következő, még épülő pillérig

vízszintesen csúsztatott – a híd mellett, a

földön összeszerelt – rácsos hídszerkezet

görgős csúsztatásának biztosítására.

1870-ben bevonult, a Nemzeti

Gárdában őrmesteri rangban szolgált.

Jean-Baptiste Krantzot, akivel Eiffel még Bordeaux-ban ismerkedett meg,

felkérték az 1867-es világkiállítás főépítészének. Ő pedig Eiffelt bízta meg a

480 × 370 méteres szépművészeti és régészeti pavilon vasszerkezetű ívei

teherbírásának kiszámítására. A tanulmányban leírt elméletből gyakorlat lett:

a 300 tonnányi 

vasszerkezet 

kivitelezésére 

vonatkozó 

megbízás 

szerénynek 

számított, ám 

maga 

a csarnok 

a kiállítási 

terület 

központjában 

állt, így jó 

reklámul 

szolgált a fiatal 

cégnek.
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Viaduc de Rouzat (1867) Viaduc de Neuvial
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Az új pályaudvar 1877. október 28-án nyílt meg. A

145 méter hosszú, 25 méter magas csarnok az egyik első olyan

csarnokszerkezet, amelynek teljes fémszerkezetű homlokzata látszik.

Eiffel maga „ipari és tudományos önéletrajzában” azt írta róla, hogy „ez a

pályaudvar különösen figyelemre méltó, mivel az acélváz és a téglaszerkezet ötvözésének

egyik első típuspéldája, ahol a díszítményeket maga a csarnokhomlokzatokon láthatóvá

tett fémszerkezet alkotja”.

Az 1874-gyel induló 10 évet nagyszerű

alkotások tervezése és kivitelezése

fémjelzi, ilyen a Nyugati pályaudvar

Budapesten és a Maria Pia híd Portóban.

Nyugati pályaudvar – 1875-1877

Az új pályaudvar terveit az osztrák

August de Serres építész és Eiffel cége

készítette az osztrák vasúti társaság

megbízásából. A csarnokot áthidaló

vasszerkezetét Théophile Seyrig

tervezte, nem maga Eiffel, akinek

valószínűleg a magyar nemzeti

büszkeség tulajdonította a maga korában

egyedülálló technikai bravúrnak számító

megoldást. A társtervező Bernárdt

Viktor volt, aki ezért Ferenc József-rend

kitüntetést is kapott.
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Nyugati pályaudvar (1875-77)

• Az építészeti terveket az osztrák August de Serres készítette

• A csarnok vasszerkezetet Théophile Seyrig tervezte (Eiffel iroda)

• A társtervező Bernárdt Viktor volt 
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1876-77: Nem sokkal a Nyugati pályaudvar tervezését

követően fogott bele a Douro folyó fölött átívelő elegáns

Maria Pia híd tervezésébe. Anyjának írott leveléből tudjuk,

hogy Európa egyik legnagyobb hídjának megvalósítását

nagyon fontos feladatnak tartotta, és hogy jobb tervet és

előnyösebb kivitelezési feltételeket kínált, mint másik két

neves francia és egy angol pályázó.

A 150 méter széles, 20 méter mély, homokos altalajú folyóba

nem lehetett hídpillért állítani, tehát egyetlen ívvel kellett

áthidalni. A Théophile Seyrig terve szerint kialakított,

fölfelé egyre szélesedő, kifli formájú ív nagyon jól ellenállt a

szélnyomásnak is. De nem önmagában ez, hanem az győzte

meg a pályázati zsűrit, hogy Eiffel hídja harmadával volt

olcsóbb a másik három pályázóénál.

A híd íves rácsostartója állványozás nélkül, a függőleges acél

hídpillérekre acélkábellel függesztve, önhordó, konzolos

szerkezetként épült a folyó két partján, amíg össze nem ért.

A kivitelezés sikeréhez az is hozzájárult, hogy Eiffel két

remek szakembert csábított magához az egyik nem nyertes

francia pályázó cégtől: Émile Nouguier mérnököt, aki az

íves szerkezet építését vezette és egy acélszerkezet-szerelő

ácsot, Jean Compagnont művezetőnek. Ők ketten később

nagyban hozzájárultak az Eiffel torony sikeres felépítéséhez.

A könnyebb, elegáns, merész és gazdaságos szerkezetű

építmény 1877. októberi átadásának napjától elismerést

szerzett az Eiffel irodának mind Franciaországban, mind

nemzetközi téren.

A Nyugati pályaudvar és a Maria Pia híd Európa két szélén

egyidőben épült, és mindkettő átadására 1877 októberében

került sor. Eiffel felesége, Marguerite néhány hónapos

betegség után 1877. szeptember elején hunyt el belső

vérzés következtében. Eiffelt nagyon megrázta felesége

halála. Nem sokkal ezután édesanyja is meghalt, a következő

évben pedig édesapja. De a család mindig ott állt mögötte.

Nővérének, Marie-nak a férje gondoskodott az öt gyermek

tanításáról, és lánya az akkor 14 éves Claire vette át

fokozatosan a háztartás vezetését.
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Maria Pia viadukt a Douro folyó fölött 

Portóban (1876)

• 61 méter magasan a 20 méter mély folyó fölött

• 160 méter támívű rácsos tartó

• Alátámasztás, állványozás nélkül épült, 

a konzolokat acélkábelek tartották
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Az 1870-es évektől a nagyáruházak és a bankok új

épületeik kialakításánál egyre gyakrabban

részesítették előnyben a vas vagy acélszerkezetet a

fával szemben. A fém kevésbé tűzveszélyes, mint a

fa, a karcsúbb tartószerkezet révén több

hasznosítható hely marad, a nagyobb teherbírású

vasszerkezetekkel magasabb épületet lehet építeni,

így nagyobb hasznot lehet húzni a drágán vásárolt

telekből, és főképp szépen megoldható a bevilágítás

akár fölülről is, ami az elektromos áram előtti

világban elsőrendű kérdés volt.

Két szép példa erre az 1879-81 között épült Bon

Marché nagyáruház (1879) és a párizsi Crédit

Lyonnais nagy csarnokának acél tartószerkezete, de

ilyen a Párizsban a rue des Tournelles-i

zsinagóga is (1867-1874).

Az Eiffel iroda fő profilja azonban továbbra is a

hídépítés maradt.
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Épületek fém tartószerkezete

A Lycée Carnot

(gimnázium) 

belső udvarának 

vázszerkezete 

(1874)

Crédit Lyonnais

bank egyik nagy 

csarnoka (1881)

A párizsi Le 

Bon Marché

nagyáruház 

belső tere és 

üvegteteje

(1879)



26

Zsinagóga Párizs, rue des Tournelles (1867-1874)
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1879-80 - Viaduc de Garabit

A Garabit viadukt építésére vonatkozó megbízást a portói

Maria Pia híd sikere hozta. Az ott alkalmazott szerkezet és

építéstechnológia három millió frank megtakarítást jelentett.

A Truyère a folyó fölött 122 méteres magasságának haladó

vasútvonal és a 165 méter fesztávú kovácsoltvas rácsos tartó

elegáns parabola íve újabb sikert hozott Eiffelnek. Ez a

viadukt a maga idején abszolút világrekordnak számított.

1881-82 - A Szegedi híd

Az 1879-es nagy szegedi árvíz után 1880-ban pályázatot

írtak ki új híd építésére. Eiffel két tervvel is pályázott. Az

egyiket az Eiffel irodát vezető Maurice Koechlin készítette, a

másikat Feketeházy János vasútépítő mérnök. Ez utóbbi

pályázat nyert. A híd rácsos tartójának lapos íve szolgált

később mintául a párizsi III. Sándor hídhoz. A túl lapos ív

azonban hamar megrongálódott, majd a II. Világháború

megadta a kegyelemdöfést. A mai Belvárosi hídnak csak a

kőpillérei azonosak az 1882-ben épült hídéval.

1879-1887 előregyártott acélhidak

A bravúros, nagy fesztávolságú hidakkal egyidőben az Eiffel

iroda kifejlesztette a kis fesztávolságú, előregyártott hidak

technológiáját. A típusszerkezet sorozatgyártása 1879-ben

kezdődött a Kokhinkhinában állomásozó francia gyarmati

hadsereg számára. A szerkezet lényege, hogy komplett

csomagban szállítható, és 12 ember egy egyszerű

szerszámkészlettel egy nap alatt össze tud szerelni egy

20 méteres hidat. (Máshol azt olvastam, hogy a katonaság 20

perc alatt rakott össze egy 20 méteres hidat.)

Nyolc év alatt összesen négyezer méternyi ilyen hidat

szállított az Eiffel cég Kokhinkhinába, ami nagyban

elősegítette a gyarmatosítók előrehaladását. Mivel mind az

útépítő, mind a vasúttársaságok, de a mezőgazdaság

számára is jól használható volt az előregyártott híd, a

vállalatnak az 1940- es évekig jelentős bevétele származott

belőle.
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Garabit viadukt a Truyère völgye fölött (1879-1884)

• 122 m magasan a folyó fölött

• 565 méter hosszú

• Az Eiffel toronynál is alkalmazott műszaki megoldás
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Garabit viadukt
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A szegedi híd 

(1880-83)

tervezte: 

Feketeházy János

(Eiffel iroda)
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Egy 20 méteres hidat 12 ember egy nap alatt felépít.  

Előregyártott, szétszerelhető acélhidak (1873-1940)
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A következő különleges tervezési és logisztikai feladat

a New Yorki Szabadság-szobor vázszerkezete volt

(1881-84)

A Liberty Islanden álló szobor Párizsban készült, ez volt a

franciák ajándéka az USA függetlensége elnyerésének

századik évfordulójára. Az Auguste Bartholdi szobrász által

megrajzolt szobor mintája Eugène Delacroix „A Szabadság

vezeti a népet” című képének főalakja volt. Az első

kisméretű modellt 1870-ben építették. Ez jelenleg Párizsban

található, a Luxembourg-kertben. 1878-ban a párizsi

világkiállítás alkalmából a Trocadero palota kertjében

mutatták be a szobor elkészült fejét.

A szobor tartószerkezetének tervezéséhez mérnöki

segítségre volt szükség. A szobrász Eiffelt bízta meg, aki

1881-ben Maurice Koechlint is bevonta a munkába. A

120 tonnás vázszerkezetet úgy alakították ki, mint egy

hídpillért. Fontos volt, hogy ellenálljon a szélnyomásnak.

Egy másodlagos rácsos tartószerkezet tartja a szobor

80 tonnás rézhéját.

Eiffel közreműködése döntő szerepet játszott abban, hogy a

projekt műszakilag megvalósítható legyen. A szobor

1884 júliusában készült el Franciaországban. A 46 méter

magas, 204 tonnás szobor szállítása komoly nehézségekbe

ütközött, végül 350 darabban, 214 faládában szállítottak

Amerikába. 1885. június 17-én érkezett meg New Yorkba.

A nizzai csillagvizsgáló kupoláját Eiffel zseniális

találmányának köszönhetően egy gyermek is el tudja

forgatni (1885-86)

A csillagvizsgálót egy holland származású bankár, Raphael

Bischofsheim építtette. A tervezésre Charles Garnier-t, a

párizsi opera építészét kérte fel, aki Eiffelt bízta meg a

kupolaszerkezet tervezésével, mivel korábban látta a párizsi

obszervatórium tervpályázatára benyújtott terveit. A

22 méter átmérőjű, 95 tonnás kupola forgatását Eiffel egy

különleges szerkezettel oldotta meg: a kör alakú, négyzetes

keresztmetszetű vályúban fagyásgátló folyadékkal kevert

vízben úszik/forog a kupola alsó köríve, így könnyen és

pontosan lehet követni az égitestek mozgását.
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A New Yorki Szabadság szobor

és New YorkbanPárizsban…
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A New Yorki Szabadság szobor vázszerkezete (1881-84)
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A nizzai csillagvizsgáló (1885-86)

A kupola forgatását 

biztosító vályú terve
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Az Eiffel torony

Gustave Eiffel főművét két munkatársa, Émile Nouguier

és Maurice Koechlin tervezte Stephen Sauvestre építész

közreműködésével, akik 1884-ben – abban az időben,

amikor a mérnök világ az 1000 láb magas torony építésének

lázában égett – egy fémtorony ötletével álltak elő, amely a

francia forradalom 100. évfordulójára rendezendő 1889. évi

párizsi világkiállítás fő attrakciója lehetne. Eiffelt eleinte nem

érdekelte a torony, de aztán mégis mindent megtett a

megvalósítása érdekében.

Először is szabadalmaztatta a négy összetartó pilonból álló,

1000 lábnál, azaz 300 méternél magasabb szerkezetet és az

építési technológiát, majd a munkatársaitól megvásárolta a

szabadalmi jogot (kivásárolta őket). A világkiállítás

építményei közül a toronyra kiírt pályázatot megnyerte. A

kivitelezési szerződésben felelősséget vállalt arra, hogy a

torony a kellő időre elkészüljön, és a költségeket 80 %-ban

maga fedezte, ezért cserébe 20 évre megkapta a hasznosítás

jogát.

A ma is lenyűgöző, 300 méteres torony a maga korában

egészen hihetetlen technikai kihívást jelentett, de szép

számban voltak ellenzői is a fémkolosszusnak. Épp hogy

csak megkezdődtek a földmunkák, a Le temps című

napilapban megjelent a "művészek tiltakozása", amelyet

jelentős személyiségek írtak alá: Charles Gounod, Charles

Garnier, Ifj. Alexandre Dumas, François Coppée, Sully

Prudhomme, Leconte de Lisle, Guy de Maupassant. Az

ellen tiltakoztak, hogy a főváros szívében haszontalan

fémszörnyeteg épüljön. Eiffel erre válaszcikket írt, amelyben

a torony funkcionális szépsége és attraktivitása mellett

érvelt. A tiltakozást követően rengeteg energiát fordított a

fontos emberek megnyerésére a projekt sikere érdekében.

A torony építése mindössze 26 hónapig tartott,

1887. január 28. és 1889. március 31. között, ebből

5 hónapot csak az alapozásra szántak. Mivel az altalaj a

Szajna partján hasonló volt mint annak idején Bordeaux-

ban, a bordeaux-i hídnál alkalmazott alapozási technológiát

tökéletesítve alkalmazták. A munkások sűrített levegővel

kitöltött vízzáró fémkamrákban dolgoztak a folyó vízszintje

alatti mélységben.
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Az Eiffel torony
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A művészek tiltakozása

Hárman a tiltakozás 
aláírói közül:
Guy de Maupassant,
Victorien Sardou
Sully Prudhomme
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A torony vázszerkezete hihetetlen sebességgel, újszerű

technológiával épült: havonta 12 méterrel lett magasabb.

Két év alatt ötven mérnök 5300 rajzot készített az egész

építményről, illetve a részletekről, és a 18 038 vasalkatrész

mindegyikéhez külön rajz készült. A torony

2.500.000 szegecséből csak 1 milliót szereltek be a

helyszínen. A Levallois-perret-i üzemben milliméter

pontossággal készült, 5 méteres darabokká ideiglenes

csavarokkal összeszerelt vas rácsostartó elemeket gondosan

beszámozva lovaskocsival szállították a Mars mezőre. Az

építkezésen csak az elemek összeszerelése folyt, itt cserélték

ki a csavarokat a végleges, forrón beütött szegecsekre.

Eiffel nagyon gondosan válogatta össze az itt dolgozó

250 munkást, főleg a magasban szerelő „égi ácsokat”, és

átlagon felül meg is fizette őket. Fontosnak tartotta, hogy

megfelelően táplálkozzanak, és – a balesetek elkerülése

érdekében – az ebédhez se fogyasszanak bort, ezért

feltalálta a munkahelyi étkeztetést. Amint megépült az első

emelet, ide vitette föl az üzemi konyhát, azért, hogy ne

teljen az idő a le és felmászással. Mindezek ellenére a

munkások sztrájkba léptek, mivel szerintük a sajátságos

körülmények között végzett munka bére nem tükrözte a

vállalt veszély mértékét. Eiffel, akinek az volt a

legfontosabb, hogy határidőre elkészüljön a torony, némi

vita után megadta az akkor túlzottan magasnak számító

béreket. De a második hasonló követelésnek már ellenállt,

és a munka folyt tovább. 1889. március 31-én készen állt a

torony. Az elképesztő technikai vakmerőség és a bravúrosan

gyors kivitelezés lehetővé tette, hogy két év elteltével

felavathassák a remekművet. Eiffel a hivatalos átadás előtt

egy vasárnap meghívta az összes munkást családostul, és

velük együtt megünnepelte a híd elkészültét. Az építkezés

alatt egyetlen halálos baleset történt, az sem munkaidőben.

Ez a kiváló munkaszervezésnek és a jól kiválasztott

munkásoknak volt köszönhető. Egy olasz munkás meg

akarta mutatni a menyasszonyának, hogy milyen magasban

dolgozik, ekkor zuhant le. Eiffel nem hagyta magára a nőt:

annyi pénzt adott neki, amennyiből visszatérhettek

Olaszországba és új életet kezdhetett.
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A határidőt betartó Eiffel a Becsületrend lovagja lett. Május

15-én a tornyot megnyitották a nagyközönség előtt, amely el

volt ragadtatva nemcsak a kilátástól, de az „ultragyors” és

teljesen újszerű hidraulikus felvonóktól is. A világkiállítás

hat hónapja alatt a torony 2 millió látogatót fogadott, ezzel

Eiffel akkora bevételre tett szert, amely bőven fedezte a

saját zsebből befektetett összeget.

Az 1889-es év meghozza a diadalt Eiffelnek mint

mérnöknek és mint vállalkozónak.

Az Eiffel torony utóélete és ami ettől el nem

választható – Eiffel tudományos munkássága

A kiállítás végeztével azonban a kíváncsiság gyorsan

alábbhagyott, a látogatók száma csökkent. Csak az 1900-as

párizsi világkiállításon nőtt meg a látogatók száma, ekkor

több mint egymillió jegyet adtak el. A belépők számának

csökkenése 1901-ben folytatódott, így a torony jövője

1909. december 31. után, a 20 éves koncesszió lejárta után

nem volt biztosított. Egyesek még azt is felvetették, hogy le

kellene bontani.

Eiffel, aki tisztában volt a torony elbontásának veszélyével,

kezdettől fogva úgy képzelte, hogy az építmény a tudomány

szolgálatába állhat. Ezért számos kísérletet végzett a

toronyban, amelyeket részben ő finanszírozott, egészen

addig, amíg 1893-ban, a Panama botrányt követően, vissza

nem vonult az üzleti életből. Az addig sikeres vállalkozó

módszeres kutatóvá vált.
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A 300 méteres torony
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A 300 méteres torony alapozása
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Az Eiffel torony 
építési fázisai

Eiffel újságírókkal a torony átadásakor 
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Az „égi ácsok” -
les charpantiers
du ciel

Elkészült a második emelet

Elkészült az első emelet, el 
lehet bontani az állványzatot

A 300 méteres torony építése
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Az 1889-es
Párizsi 
Világkiállítás
látképe az
Eiffel 
toronnyal
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Panama-csatorna – Panama-botrány

1887-ben Ferdinand de Lesseps felkéri Eiffelt, hogy irányítsa

a Panama-csatorna zsilipjének megvalósítását. Eiffel sokáig

hezitál, majd inkább hazaszeretetből, mint pénzügyi érdektől

hajtva elvállalja a feladatot. Ez volt üzleti pályafutásának

legfontosabb, de egyben legkockázatosabb szerződése. A

kockázatokra való tekintettel hatalmas pénzügyi előnyökhöz

és szilárd garanciákhoz jutott, amelyek biztosították, hogy a

munkálatok megkezdésekor azonnal megkapja a szerződött

összeget.

Olyan zsilipkapu rendszert dolgoz ki, amilyen korábban

még sehol nem volt. A kivitelezési szerződésben a

zsiliprendszer két és fél hónapos határidővel történő

átadására kötelezte el magát. Pénzügyi hibák sorozata

folytán felborul a költségvetés, és kitör a botrány. A

Csatornatársaság 1889. februári felszámolásakor bíróság elé

került az ügy. Az 1893-ban lezajlott tárgyaláson Eiffelt két

év börtönre és 2000 frank pénzbüntetésre ítélik. Néhány

hónappal később minden vád alól felmentik.

Becsülete és méltósága mélyen sérült. Visszavonult az üzleti

életből.

Tudományos kutatás, amely egyúttal a torony

hasznosítását és ezzel fennmaradását is biztosította

Eiffel a Panama-botrányban elszenvedett meghurcoltatást

követően – 61 évesen – a tudományos kutatás felé fordult,

továbbá fontos céljának tekintette a torony megmentését.

Közel 30 éven át tartó kutatói munkássága is jelentős.

Kutatási területeit, a meteorológiát és az aerodinamikát a

szakmai élete során felmerült problémákra választ keresve

választotta.

1889-ben felhatalmazta a Bureau central météorologique de

France első igazgatóját, hogy az Eiffel-torony tetején egy kis

megfigyelőállomást állítson fel, elsősorban a szélsebesség

mérésére. Ezután még négy meteorológiai állomást

épített országszerte, amelyeket a legkorszerűbb

mérőeszközökkel szerelt fel. Kidolgozta a megfigyelések

grafikus lejegyzésének módszertanát, amelyet saját költségén

„Meteorológiai atlasz” címmel publikált 1906-12 között.



A zsiliprendszer

A bírósági tárgyalás
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Panama-csatorna és a botrány
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Az Eiffel torony utóélete

Légellenállás mérése 

szabadeséssel 

az Eiffel toronyból

Meteorológiai laboratórium 
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Az Eiffel torony megmentése

1898 októberében Eugène Ducretet létrehozta az első

vezeték nélküli telefonkapcsolatot az Eiffel-torony és a

négy kilométerre lévő Panthéon között. Majd 1903-ban

Eiffel saját költségén támogatta Gustave Ferrié kapitány

projektjét, aki vezeték nélküli távíróhálózatot próbált

kiépíteni a hadsereg támogatása nélkül, amely akkoriban az

optikai jeleket és a postagalambot tartotta megbízhatónak.

Eiffel beleegyezett, hogy Ferrié kapitány antennát szereljen a

torony tetejére. A kísérlet sikeres volt. 1904-ben Eiffel a

hadsereg rendelkezésére bocsátja a tornyot.

Eiffel bebizonyította, hogy a torony olyan tudományos és

stratégiai potenciállal rendelkezik, amelyet érdemes

kiaknázni, így 1910-ben a hatóságok úgy döntöttek, hogy a

koncessziót további hetven évre meghosszabbítják. Mivel a

torony teteje Párizs régió legmagasabb pontja volt,

rádióadója stratégiai jelentőségűvé vált az első

világháború idején. A francia hadsereg az Eiffel-toronynak

köszönhetően számos döntő fontosságú üzenetet kapott,

köztük a "győzelmi rádióüzenet", amely meghiúsította a

Marne elleni német támadást, és olyanokat is, amelyek Mata

Hari letartóztatásához vezettek.

Eiffel volt az első Franciaországban, de tán a világon, aki

felismerte az aerodinamika jelentőségét. Ez a terület már

korán a látókörébe került, mivel a hidak tervezésénél és

kivitelezésénél a szélnyomás mindig megoldandó problémát

jelentett. Először csak egy mérőműszert lógatott le a torony

második szintjéről, amellyel a szabadesésben lévő tárgyak

légellenállását mérte, majd 1909-ben egy kis szélcsatornát

építtetett az Eiffel torony lábánál. Ezt 1912-ben egy sokkal

nagyobb szélcsatorna váltotta fel a rue Boileau-n,

Auteuilben, amelyet ingyen a kutatók, tervezők

rendelkezésére bocsátott egy feltétellel: ott kellett hagyniuk a

kísérleti eredményeik jegyzőkönyvének egy példányát.

Ő maga is tervezett egy monoplán repülőgépet 85 éves

korában, a Breguet Laboratoire Eiffel-t, amelynek Louis

Bréguet által épített prototípusa próbarepülés közben

összetört.

Eiffel 89 éves korában vonult vissza. Két évvel később

hunyt el családja körében.
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Az Eiffel torony megmentése
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Az Eiffel torony megmentése

Vezeték nélküli távíróközpont
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Tudományos kutatás (1893-1921)

• aerodinamika

A szélcsatorna terve

A szélcsatorna

Auteuil-ben
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Tudományos kutatás - aerodinamika

Meteorológiai laboratórium 

Eiffel az Auteuil-i 

laboratóriumban 

1913-ban
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Az Eiffel-életmű
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Epilógus

Az Eiffel-torony átütő sikere paradox módon háttérbe szorítja

merész építőjének személyiségét. Eiffel mérnökként és

különösen üzletemberként egy 19. századi figyelemre méltó,

bátor és magabiztos vállalkozó, aki bízik a haladásban.

Franciaországban és világszerte épít hidat, viaduktot,

pályaudvari csarnokot, templomot, világító tornyot és

csillagvizsgálót, mindig új piacok, a vas szédületes technológiai

szárnyalásához kapcsolódó látványos lehetőségek után kutat.

A 300 méternél is magasabb torony az utolsó kihívás, az,

amely világhírűvé teszi éppen abban az évben, amikor a

Panama-botrány arra kényszeríti, hogy felhagyjon az építőipari

tevékenységgel, ugyanakkor megnyitva előtte a tudományos

kutatás útját.

Az imént elmesélt képes történet egy sokrétű tehetséggel

megáldott, rendkívüli ember portréja és egyben a

19. század végi és 20. század eleji tudományos és építészeti

pezsgés korszakának is rajzolata.
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https://gustaveeiffel.com/

Forrás

Gustave Eiffel Leszármazottainak Egyesülete

https://hu.wikipedia.org/wiki/

Gustave_Eiffelel.com/

https://gustaveeiffel.com/
https://hu.wikipedia.org/wiki/Gustave_Eiffelel.com/

